

南谯教育铆足劲 “双减”减负不减质

□王慕云 方大军

“双减”工作开展以来，滁州市南谯区切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央、国务院战略决策上来，坚定不移地贯彻落实各级教育主管部门工作部署，多部门联动，协调统筹，内外发力，扎实推进“双减”工作。

一、在谋划布局上下准劲，确保工作推进“不偏航”

顶层设计优规划。成立南谯区“双减”工作领导小组，基教部门牵头负责其下设的工作专班，多部门联动，开展综合治理，加强日常调度，跟踪评估问效，及时反映和处理“双减”工作管理过程中的重大问题。召开义务教育“双减”工作推进会和学校“双减”活动现场观摩会，每次选取部分学校做典型发言，集中观摩研讨。校际交流，取长补短，梳理问题，固本提升。

制度健全强保障。建章立制，刚性落实。先后出台了《南谯区教育体育局关于加强“五项管理”工作指导意见》《关于开展南谯区中小学校“五项管理”落实情况专项督导工作的通知》《南谯区义务教育中小学课后服务实施方案》等配套性文件，为“双减”工作提供制度保障，积极构建良好教育生态，倾心呵护学生健康成长。同时，在南谯区人民政府网站和南谯教育体育微信公众号上开设“双减”问题线索举报电话和邮箱，畅通群众监督举报途径，及时曝光典型案例，震慑违法违规行为。

二、在整治行动上下狠劲，按下违规培训“停止键”

多举措强化学科类培训源头管控。进一步健全南谯区校外培训机构联合治理领导小组，领导小组先后组织召开3次校外培训机构联合治理联席会议，统一部署调度联合治理工作。7月23日起，南谯区全面停止审批新的学科类校外培训机构，全面取缔无证无照校外培训机构，严禁非学科类培训机构开展学科类培训，对面向义务教育阶段学科类校外培训机构统一登记为非营利性，大力规范校外培训办学行为。严控学科类培训时间，严禁校外培训机构占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训，严禁学科类培训时间与中小学校教学时间相冲突。规范校外培训服务行为，完善学科类培训管理服务平台内容，动态掌握学科类培训的培训内容、培训材料、教师资质等信息，健全完善培训内容备案与监督制度，依法依规严厉查处超范围培训。

多部门联动定期集中全领域治理。目前，全区对校外培训机构持续进行全覆盖专项督查，所有学科类培训机构基本做到按“双减”政策要求规范培训。在南谯区校外培训机构联合治理领导小组统一组织领导下，区教体、市场监管、城管、公安、消防等部门成立5个专项工作组，对无证照教育培训机构开展定期集中联动治理，突击检查各类校外培训机构近100家，下达限期整改通知书20余份、停止办学通知书30余份，取缔违规教学点近30家，公布培训机构“白名单”28家。

三、在课后服务上下稳劲，实现课后服务“全覆盖”

全方位提升服务“含金量”。南谯区课后服务范围覆盖了全区所有义务教育学校，全区34所中小学校基于校情，因地制宜，因需出发，制订“一校一案”课后服务具体实施方案。各校大力推行课后服务“5+2”和“1+X”模式，确保结束时间与本地正常下班时间相衔接；积极招募退休教师、社区志愿者、在校大学生近200人，开设诵读、蓓蕾舞蹈、快乐篮球等20多个兴趣科目课程，供学生自主进行多样化选择。区教体局加大全区课后服务督查力度，杜绝出现校内课后服务作为学校教学的延伸、进行集体教学或“补课”现象。

全覆盖提升群众满意度。目前，全区34所义务教育阶段中小学全覆盖提供课后服务，37177名中小学在校生中，有33445人参与课后服务，学生参与率近90%；参与课后服务专任教师2229人，教师参与率达93.2%。经民意调查，全区98.74%的中小学生愿意参加课后服务，99.53%的家长对课后服务表示满意，91.98%的教师对学校的课后服务工作表示支持。

四、在教学管理上下韧劲，提高办学效益“稳扎根”

组合拳提升教学质量。南谯区义务教育“双减”工作坚持“减负不减质”，在着力减轻学生课业负担的同时，以打造高效课堂为目标，着力提升教师业务素质，为教育教学提质增效。

“实验小学教育集团”“湖心路小学教育集团”以实验小学和湖心路小学为龙头，积极整合、放大、辐射集团内优质教育资源，深化课堂教学改革，扎实开展成员校校际多向交流，并将教研活动延展集团以外学校。全区分批次选派教师数百名，先后赴长三角上海、苏州、杭州、南京等地，开展业务培训、跟岗实习和学术交流，全力打造高效课堂。开展城乡教育对口帮扶活动，城区强校带动乡村弱校，希望以此实现城乡义务教育共同发展，整体提升。加强省市区级“名师”、学科带头人、骨干教师、教学能手的培育培养，持续发挥“名师工作室”辐射带动作用，目前，全区共有4名教师获评正高级教师，有7名教师获评安徽省特级教师，有13名教师荣获“滁州市学科带头人”称号，有147名教师在国家级、省市级各学科优质课大赛中荣获一等奖，为深入推进“双减”工作奠定坚实基础。

新形势创新作业设计。南谯区以课后服务为抓手，统筹“双减”和“五项管理”工作要求，扭住“作业管理”这个“牛鼻子”，在全区中小学大力推行分层作业和实践性作业，积极探索弹性作业和跨学科作业。湖心路小学分年级设置个性化作业，1~2年级有针对性地设计实践作业，如亲子阅读、动手实践、户外观察等，3~6年级作业设置分为课前、课中、课后。除传统作业外，还设置口语表达、实践活动和劳动类的作业，提升学生综合素养；第四小学依托学校少年宫开展课后服务，全面启动“普惠托管”和“个性化课程”，推行分年级分学科作业统筹，减少机械重复无效作业，提高作业质量。

“双减”工作是党中央重大决策部署，是一项民生工程、一项系统工程、一场攻坚战，需要部门联动、凝聚合力，更需要接续发力，久久为功。我们要切实将思想和行动统一到中央和省、市关于该项工作的要求上来，精准发力，做到提质、减负两手抓，坚持教育公益属性，不断释放教育改革红利，着力解决人民群众急难愁盼问题，持续提升人民群众的教育满意度和美好感。

永乐小学在课后服务中设立陶艺课等多个特色课程

让每一位教师享受职业幸福感

□方义伦 黄世凤

合肥市华山路小学成立于2013年9月，经过8年的发展，学校办学规模从11个班发展到64个班，学生数从500人左右发展到3000人，教师数从24人增加到151人，学校相继荣获全国软式棒垒球示范学校、安徽省最美书屋、安徽省科普地震示范校、合肥市教育系统先进集体、合肥市老百姓身边的好学校、合肥市最美校园书屋、全国中小学语文素养大赛优秀组织奖、全国名师工作室联盟会员单位等荣誉。自建校之日起，学校领导班子就带领全体教师始终坚持科研兴校，采取多项举措提升教师的专业化发展水平，从而全面提高学校的教育教学水平。

一、“三大工程”培养教师

一是青蓝工程。学校每年都会招聘新教师，为了让新教师在最短的时间内站稳课堂，理解学校的文化，融入学校的发展，学校挖掘校内优秀教师资源和外聘骨干教师与新教师开展“青蓝工程”，让老教师们手把手指导年轻教师，帮助年轻教师更好更快地成长。为了保障“青蓝工程”高效深入地开展，学校制订了“六个一”工作要求，即蓝方教师指导青方教师制订1份个人成长规划；蓝方教师指导青方教师每学期撰写1份教学论文；蓝方教师每个月与青方教师面对面交流1次，深度分析教学中的实际问题；蓝方教师每个星期给青方教师上1节示范课；蓝方教师每个星期听1节青方教师的常态课；蓝方教师每个月对青方教师的备课、作业评改、后进生转化等教学常规指导1次。每个学期学校课程教学部都会对“青蓝工程”进行考核，对考核合格的年轻教师给予表彰，对培养年轻教师的“师傅们”在评选骨干、职称晋级、年度考核等方面予以倾斜。

二是优秀团队建设工程。学校每学期从备课组团队、项目组团队和课题组团队中根据每个团队的活动记录、常规管理、特色活动、获奖情况、经验汇报等五个方面进行考核评选。在评选中，涌现出许多优秀团队，在团队的建设中，越来越多的教师成为学校的骨干教师。

如体育备课组，他们将软式棒垒球引入校园，开展校本研修制作微课插入自己编写的校本教材，利用体育课让每一个华小的学生掌握一项体育技能，并在此基础上各年级建立校训练队，相继荣获合肥市软式棒垒球邀请赛两个组别第一名，合肥市十运会冠军，安徽省软式棒垒球邀请赛两个组别第一名，连续三届荣获全国软式棒垒球第一名或一等奖。

三是名师工作室工程。学校充分挖掘校内名师、名班主任的资源，相继成立方义伦数学名师工作室、朱宗影语文名师工作室、王丽和李晓璐联合名班主任工作室，同时引进市区名师工作室驻点在学校或建立工作站，让更多的教师在名师引领下更快成长。名师工作室通过课题研究、专业规划、课例研究、理论学习、外出交流等形式多样的活动引领十几位教师成为本学科的领衔教师。数学教师左小伢主持的安徽省级课题《微课在小学数学图形与几何课堂教学中的应用研究》梳理结题，语文教师翟成成在全国说课比赛现场课中荣获特等奖，班主任教师丁亚萍在包河区班主任基本功大赛中荣获一等奖等。

二、“生命自觉大课堂”辐射教师

校本教研是教师专业化成长的重要举措。让每一位教师收获成长的自信是教师职业幸福感的源泉。学校在日常的教育教学管理中发现优秀教师的好做法，好经验，都会帮助教师及时提炼和总结，并且以一节示范课+一次微讲座的方式向全校教师进行辐射，在帮助别人的同时

成就了自己的成长。16期“生命自觉大课堂”成就了十六位区级骨干教师的成长。“生命自觉大课堂”已经成为青年教师专业化成长的重要风向标。

三、“教研简报”提升教师

教师的反思是成长的催化剂。学校要求每个月以团队为单位回顾工作，总结工作中的得失，优秀经验需要继承，不足的工作寻找原因并探讨在今后的工作中如何弥补。这样的反思不但有利于自己和所在团队的成长，还有利于学校各团队之间相互学习，形成浓厚的文化氛围、学习氛围。截至目前在22期简报中，教师们明白了一课三上三反思的操作流程、明白了运用五步十问法对课堂的思考、明白了个性化辅导学困生的方法，更明白了教师职业幸福感是如何获得的！

四、“华山论教”引领教师

每一个学科在日常的教育教学工作中都会进行深度思考，产生很多优秀的不用领域的经验做法，同时也会有一些困惑阻碍教师的专业化成长。为此学校在全校教师征求意见的基础上确定年度论坛的主题，采取名师引领、论文评选、分论坛汇报、专家面对面答疑等形式将一年来取得的成绩和产生的困惑进行面对面碰撞、交流、思辩，达成思想上的高度统一，利于工作的协调一致、相向而行。第一届“华山论教”的主题是“让每个生命闪光”，从课堂、教师、家校合作三个维度诠释了实施路径；第二届“华山论教”的主题是“践行生长教育，让学习真实发生”，从课堂教学、德育课程、团队建设三个方面践行学校办学理念落地生根；第三届“华山论教”的主题是“阅读的力量”，以安徽省最美书屋的创建成功为有利契机，以阅读课程体系建设为抓手，积极搭建各种平台、创新各项教科研举措，培养教师阅读的策略和方法，感受阅读的力量，转变教师教育教学观念，激发教师的教育智慧生长。

学校发展的根基是教师，学校紧紧抓住这个“牛鼻子”，以提升教师专业化水平来增强教师职业幸福感，在不到8年的时间内，学校相继涌现出2名特级教师，1名市级专业技术拔尖人才，7名市学科带头人、骨干教师，29名包河区学科带头人、骨干教师。随着学校教科研工作的深度推进，教师必将在成就学生、成就学校发展的基础上成就自己的成长，不断提升自己的职业幸福感！

第二届“华山论教”现场